

奋进是对历史最好的铭记

——写在国家公祭日设立十周年之际

今年是南京大屠杀死难者国家公祭日设立十周年。12月13日，我国将在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。每一次对历史的回望，如同点亮一支民族精神的火炬。当刺耳的警报声再次响起，警醒华夏儿女牢记历史、珍爱和平，凝聚矢志复兴的磅礴力量。

历史的镜子越擦越亮

12月1日，阳光透过松栎枝叶洒落在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆一角的“哭墙”上。95岁的夏淑琴来到南京大屠杀死难者家祭活动现场。“又一年了，我来看看你们。”老人说。夏淑琴、夏淑芬、夏淑兰……夏淑琴的外孙女夏淑媛拿起笔在刻有亲人姓名的“哭墙”上描新，刻下思念。家难、城劫、国殇，没有人比他们体会更深。最新公布的一组数字同时定格在“32”：一边是在世幸存者仅剩32位，平均年龄已经超过94岁；一边是历史记忆传承人扩容至32名，最小的只有9岁。十年来，传承的队伍薪火相传，历史的镜子越擦越亮。国家公祭日前夕，日本友人大大东仁

捐赠了日本警视厅建筑课课长石井桂的调查报告《关于上海、南京的防空设施》及调查的原始文件，涉及下关码头日军屠杀；上海的收藏爱好者陈凯捐赠了日军士兵西条荣策的战时日记，记录了汉中门外秦淮河边“尸体如山”的惨状……

目前，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆藏文物史料已有19.4万余件，其中国家珍贵文物1249套6418件。纪念馆年参观人数超过500万人次。

“越来越多的人在帮助南京还原史实拼图，他们对历史真相不懈追寻的价值不可估量。”纪念馆文物部负责人说。

每到12月13日，国内，中国人民抗日战争纪念馆、沈阳“九·一八”历史博物馆等同步悼念。在海外，全球50多个国家和地区的130余个侨社团，以及国际友好人士组织同步悼念仪式。

“举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，表明了中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。

共识的根基不断筑牢

近期，以“勿忘国耻、圆梦中华”为

主题的纪念活动在南京接连展开，南京市第十二中学举行的《寻找马吉影片》新书分享会上，副校长史小兵说，近年来年轻人对南京大屠杀的了解显著增加。

南京市第十二中学的前身是由美国牧师约翰·马吉建立的益智小学。南京大屠杀期间，约翰·马吉用一架16毫米摄影机秘密拍摄下珍贵影像，成为远东国际军事法庭审判日本战犯的重要证据。

国家公祭日设立十周年以来，国人对战争与和平的认知愈发清晰。

南京大屠杀和我有什么关系？侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆尾厅的留言区，2024年已留下12万多份观众的“答案”，其中“历史”“和平”“铭记”“祖国”“繁荣”等为高频词。

以共识促行动。每年12月13日10时01分，鸣笛志哀、就地默哀一分钟，已成为很多人的自觉行为；南京市中小学生学习《南京大屠杀死难者国家公祭读本》，越来越多青少年成为那段历史的讲解员；今年，当“学党史、诵和平、共朗读”网络主题班会又一次发出“小小和平朗读者”招募倡议后，来自辽宁、重庆、云南等50多所学校积极

报名参加……

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生认为，庄严的国家公祭仪式既是为缅怀逝者，更是用最高规格的仪式唤起人们对和平的向往和坚守，何以从昨天走到了今天，又如何把握现在中走向未来。

汇聚起和平正义的力量

飞跃数个时区，查尔斯·里格斯的后人将一枚珍藏80余年的采玉勋章从西雅图带到南京，连同家书等8件史料捐赠给了纪念馆。

1938年，查尔斯·里格斯与其他20余位西方人士，因在南京大屠杀期间组建南京安全区国际委员会保护中国平民而被授予采玉勋章。

“每当我讲述这段历史，都很自豪。”查尔斯·里格斯的曾外孙克里斯·汉金说，这些物品是一座桥，架起中美两国的历史和友谊，希望自己也能成为这样一座桥。

南京小粉桥1号的拉贝故居内，拉贝半身雕像前总有人送来鲜花。87年前，这里曾是庇护难民的收容所，最多时容纳了600多人。“拉贝等

国际友人身上闪烁的人性光辉，让南京这座城市更有温度。”来自广东的黄维达在参观后说。

公祭日前夕，一朵小小的紫金花“开遍”南京全城。在指定领取点，市民们可以免费兑换紫金草徽章；在南京市第十三中学锁金分校的课堂里，同学们在紫金草花样的便利贴上写下和平寄语；更多人选择在线上“种下”紫金草，“播撒”和平的种子。

10年来，“紫金草行动”已发放超过20万枚紫金草徽章，吸引来自全球14个国家和地区约2亿人次参加线上公祭，紫金草学雷锋志愿服务队人数超过3.5万人。

光明每前进一步，黑暗便后退一分。

“铛、铛、铛……”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆和平大钟，每一天8时30分都会准时敲响；空中俯瞰，纪念馆整体造型为“和平之舟”，挺拔的船头由一级级台阶组成，侧看像一把被折断的军刀。这座曾经遭受浩劫的城市，如今因为和平而闪光。

（新华社南京12月12日电 记者蒋芳 邱冰清）

全面通水10周年！

南水北调工程累计调水超767亿立方米

南水北调东中线一期工程12月12日迎来全面通水10周年

10年来

工程累计调水	惠及	受益人口
超过767亿立方米	45座大中城市	超过1.85亿

作为国家水网的主骨架和大动脉

南水北调工程从战略上、全局上优化了我国水资源配置格局

有力改善了北方地区特别是黄淮海地区水资源条件和水资源承载能力

资料来源：水利部 新华社发（编辑 制图）

第十批！国家药品集采“开箱”

乳腺癌一线用药盐酸多柔比星脂质体注射液，与普通的多柔比星产品相比，能够有效降低不良反应，提高用药安全性。而这一药品，12日在第十批国家组织药品集中采购中，成功被纳入集采，将极大减轻患者的治疗负担。

此次集采，62种药品采购成功，234家企业的385个产品获得拟中选资格。其中既有阿司匹林口服常释剂型、青霉素注射剂等常用药物，也有盐酸多柔比星脂质体注射液等特殊疾病用药，将给患者带来更多实惠。“以量换价”，为更多患者“用得起药”——

乙肝抗病毒药恩替卡韦、替诺福韦等，集采后患者年费用从4000元至5000元降为100元至200元；治疗多发性骨髓瘤的来那度胺胶囊，专利到

期后及时纳入集采，每粒（25mg）从约200元降至15元，每月可为患者节约药费3880元左右……截至目前，国家医保局已会同有关部门组织开展10批国家组织药品集采，覆盖435种药品。

一次次集采的背后，是民生福祉的升级，带给患者更多用药实惠。

“集采非新药，新药不集采。集采通过以量换价更多体现企业和产品的市场竞争力。”北京市医保局医药价格和招标采购处副处长耿小军说，本次采购成功的62种药品，均已过专利期、有多家企业生产、竞争充分的药品。

而“老药”通过集采降价，为更多新药纳入医保腾出空间。国家医保局数据显示，初步匡算，近年来国家推行的药品耗材集中采购为创新药、新技术的准入以及医疗服务价格调整

创造了近5000亿元的医保基金空间。

“提质扩面”，提供更多用药选择——

近年来，国家组织药品集采覆盖面不断扩大。

“此次参与集采的药品，共涉及62个品种，263个品规，创历次国家药品集采数量新高。”中国药科大学医药价格研究中心主任路云说，此次集采既有常用药也有高端复杂药，同时纳入多种心脑血管、消化代谢类基础疾病用药，覆盖人群广，能够提高患者用药水平和生存质量。

“扩面”的同时，集采也在不断“提质”。

治疗罕见病肺动脉高压的马昔腾坦片，将为患者提供更多用药选择；复方制剂西格列汀二甲双胍片，让患者一次服药即可摄入西格列汀和二甲双

胍两种主流降糖药物，增加用药便利性……更多药品采购成功，将为患者带来切实福利。

“本次集采一方面将有效提升患者用药质量，促进通过质量和疗效一致性评价的药品广泛替代未过评药品；另一方面将改善用药结构，同一治疗领域不同作用机理或疗效更优、使用更便捷的药品广泛进入临床，综合推动患者用药提质升级。”耿小军说。

“落地进院”，让集采药品更好买到——

集采中选后，如何保障药品供应，让药品真正“走入千家万户”，是关键一环。

“此次集采从规则上进行调整升级，进一步保障药品供应和患者使用。”路云介绍，此次药品中选后，新增的规格和包装也可以纳入集采清单，

让临床有更多选择。

据悉，此次集采平均每个药品有6家以上企业中标，促进供应更加稳定多元。医保部门未来将积极推动急救药、短缺药的保供稳价，实行每个省份“一家企业主供、两家企业备供”的供应方式。同时，推动集采药品进基层医疗机构、进民营医疗机构、进药店，方便群众就近购买中选药品。

国家医保局有关负责人介绍，下一步将指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2025年4月用上本次集采中选产品。

集采，挤出的是价格“水分”，换取的是民生“养分”。期待本次集采结果逐步落地，让广大患者享受到更多质优价廉的药品。

（新华社北京12月12日电 记者徐鹏航 龚雯）

商务部：对与新一届美国政府经贸团队接触沟通持开放态度

新华社北京12月12日电（记者谢希瑶 唐诗凝）商务部新闻发言人何亚东12日表示，中方一直通过中美商务沟通机制与美方商务团队保持密切沟通。我们也对与新一届美国政府经贸团队接触沟通持开放态度。

商务部当天举行例行新闻发布会。有记者问，美国当选总统特朗普表示提名卢特尼克担任美国商务部长并直接负责美国贸易代表办公室，请问中美两国经贸团队是否已对接联络？美国方面是否就特朗普对中国商品征收10%关税的计划提出了最新表态？何亚东作出上述回应。

何亚东说，中方反对单边加征关税措施的立场是一贯的。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，与美方加强对话协调、妥善管控分歧，推动双边经贸关系行稳致远。

值班主任：罗清锐 主编：陈奕霖 美编：孙发强

强化培训“练内功” 能力提升铸铁军

海口市综合行政执法局举办2024年综合行政执法专题培训班

为进一步加强综合行政执法队伍建设，提升执法人员业务能力和水平，12月10日至12日，海口市综合行政执法局在海南省委党校举办2024年综合行政执法专题培训班，全市执法一线的204名业务骨干参训。

据了解，此次培训是海口市综合行政执法机构改革后的第一次集中培训。旨在通过培训进一步提升综合行政执法队伍专业素养与业务能力，增强规范执法、依法行政的意识，有效提高执法效能。

综合行政执法工作直接关系到广大人民群众，直接涉及人民群众切身利益。为更贴近基层执法一线的实际，培训课程设置了专题授课、执法教学讨论、经验交流、廉政教育等内容。此次培训除邀请海南省司法厅和知名高校、律师事务所的专家、教授、律师授课外，还特别选取了一批基层综合行政执法业务骨干登台，分享他们的工作经验。如参与此次

授课的4名执法人员郑尚骏、朱海宁、利祥群、王一硕来自海口市综合行政执法局各分局，他们围绕“镇街中队执法办案实务”“如何根治欠薪问题”“综合行政执法监督实务”“土地领域执法实务工作指引”等主题进行现场交流。

“综合行政执法部门作为法治政府建设的重要部门，肩负着推进严格规范公正文明执法，加强法治政府建设，依法行政的重要责任。”海口市综合行政执法局党组书记、局长林明在动员讲话中表示，综合行政执法人员应树立终身学习的理念，不断更新知识，提高理论和法律水平，增强分析问题、解决问题能力，建设学习型、创新型队伍，敢于执法，善于执法，严格规范执法行为，不断提高执法能力和水平。

为进一步强化学习效果，此次培训实行全程脱产封闭式管理。参训学员按照各分局、各支队划分分区队采取建制管理，

各单位领队为各区队负责人，以区队为单位统一组织。督察组负责对培训期间的课堂纪律和日常管理进行督察登记，并将每日督察情况进行公示。

参训人员表示，通过此次培训，加强了对法律法规的学习，提高了法律素养和执法能力；加强了对执法程序的学习，确保执法行为的合法性和规范性；加强了对执法技能的学习，如沟通协调、应急处置等，提高了执法的综合能力。

打造一流营商环境，是海南自由贸易港建设的必答题。为全力营造一流营商环境，海口以推进治理体系和治理能力现代化为目标，全面提升综合执法队伍规范化、专业化水平，将文明执法、温情执法与严格执法、规范执法有机融合。同时，深入践行“人民城市”重要理念，不断提升综合行政执法工作效能，进一步提升群众满意度、获得感。（撰文/王新 图片/李鑫）



2024年海口市综合行政执法局综合行政执法专题培训班开班式。

广告·热线：66810888

文昌市月亮湾海上神秘岛项目剩余砂石土转让公告

项目编号：QY202412HN2169
受委托，按现状公开挂牌转让文昌市月亮湾海上神秘岛项目剩余砂石土，标的位于文昌市昌洒镇月亮湾起步区，本次拟处置的砂石土数量约为75000m³，主要为细砂，含少量中砂和粉砂，且含有杂草、素填土及建筑垃圾等杂质（砂石土包括但不限于上述几种物质，与评估报告描述不一致的，以标的现状为准），数量最终以实际交货量为准。一、挂牌价格为61元/m³，竞买保证金138万元。二、公告期：2024年12月13日至2024年12月26日。详情请登录海南产权交易所网（www.hnccq.cn）、海南省公共资源交易网（zw.hainan.gov.cn/ggzy）查询。联系方式：海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所，电话：66558038 吴先生 66558033 陈先生；海南省海口市美兰区大英山西二街政务二期大楼二楼（原省政府政务服务中心大楼北侧）。海南产权交易所有限公司 2024年12月13日

关于国家能源集团海南自贸港运营中心项目设计方案批前公示启事

我局已按“三张图”承诺审批制度完成国家能源集团海南自贸港运营中心项目建筑设计方案审查，为广泛征求社会各界和市民意见，现按程序对该项目报批方案予以公示，具体内容详见网站公示材料。一、公示时间：7个工作日（2024年12月13日至2024年12月23日）。二、公示地点：海口市人民政府门户网站（http://www.haikou.gov.cn/）、海口江东新区管理局官网（http://jdxq.haikou.gov.cn/）、海南日报、海口日报、拟建项目现场。三、公示意见反馈方式：（一）电子邮件发送至hksjdg1@163.com；（二）书面意见邮寄至海口市美兰区江东大道202号规划统筹部；（三）意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。四、咨询方式：咨询电话：65686619，联系人：胡工。海口江东新区管理局 2024年12月13日

关于海口江东国际社区三期（2-B）、（2-C）、（F）项目规划设计方案变更的公示

本项目海口江东国际社区三期（2-B）、（2-C）、（F）。为广泛征求社会各界和市民意见，现按程序对调整方案予以公示（具体内容变更详见网站）。一、公示时间：7个工作日（2024年12月13日至2024年12月23日）。二、公示地点：海口市人民政府门户网站（http://www.haikou.gov.cn/）、海口江东新区管理局官网（http://jdxq.haikou.gov.cn/）、海南日报、拟建项目现场。三、公示意见反馈方式：（一）电子邮件发送至hksjdg1@163.com；（二）书面意见邮寄至海口市美兰区江东大道202号规划统筹部；（三）意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。四、咨询方式：咨询电话：65686619，联系人：云工。海口江东新区管理局 2024年12月12日

关于汉威科技集团海外业务中心建筑设计方案批前公示启事

我局已按“三张图”承诺审批制度完成汉威科技集团海外业务中心项目建筑设计方案审查，为广泛征求社会各界和市民意见，现按程序对该项目报批方案予以公示，具体内容详见网站公示材料。一、公示时间：7个工作日（2024年12月13日至2024年12月23日）。二、公示地点：海口市人民政府门户网站（http://www.haikou.gov.cn/）、海口江东新区管理局官网（http://jdxq.haikou.gov.cn/）、海南日报、海口日报、拟建项目现场。三、公示意见反馈方式：（一）电子邮件发送至hksjdg1@163.com；（二）书面意见邮寄至海口市美兰区江东大道202号规划统筹部；（三）意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。四、咨询方式：咨询电话：65686619，联系人：胡工。海口江东新区管理局 2024年12月13日

公告

尊敬的客户：
为了提供更优质的服务，我司将于2024年12月16日到12月25日期间每天凌晨01:00-06:00陆续对电信定制无线路由

器进行升级优化。届时，部分电信定制无线路由业务使用将受短时影响。
不便之处，敬请谅解。
详情请咨询客户服务热线10000。
中国电信股份有限公司海南分公司 2024年12月12日

主流媒体 权威发布 欢迎在海南日报刊登广告

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888 周六、周日照常办理业务